

# 心源性休克患者采用 ECMO 治疗护理分析

郑文媛

兰州大学第一医院 730000

**【摘要】目的** 探讨 ECMO 治疗心源性休克患者的效果。**方法** 选取 2019 年 5 月至 2020 年 5 月，在本医院进行治疗心源性休克的患者 138 例，将这些患者作为本次的研究对象，并随机分为实验组和对照组两组，其中对照组的患者使用 IABP 进行治疗，而实验组的患者使用 ECMO 进行治疗，在两组患者进行有效的治疗措施后，将两组患者心电图改善的状况进行对比分析。**结果** 在两组患者进行有效的护理措施后，实验组患者心电图改善的状况优于对照组的患者，且差异数据具有统计学意义 ( $p<0.05$ )。**结论** 对于心源性休克的患者，使用 ECMO 进行治疗，可以有效的改善患者的生活质量，同时还可以提高患者的预后效果，在临幊上值得推广和使用。

**【关键词】** ECMO；IABP；心源性休克；护理体会

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

目前在临幊上心源性休克是一种综合症，且发病的机制主要是由于某些原因而导致患者心肌出现大面积的缺血和坏死等，对心脏的泵血功能造成了严重的损伤，同时还会造成心输出量减少，而机体周末的器官也会因此而出现功能障碍等情况。经过研究发现约 4/5 的心源性休克的患者，诱发因素都是急性心肌梗死。且心源性休克患者的病死率较高，在临幊上的发生率也较高，同时患者的生还率较小，所以心源性休克患者的抢救过程是非常复杂的，要配合好 ECMO 以及主动脉内球囊反搏泵等器械来对患者进行及时的抢救，本文将对心源性休克的患者使用 ECMO 和 IABP 进行治疗，并将结果进行处理和分析。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2019 年 5 月至 2020 年 5 月，在本院进行心源性休克治疗的患者 138 例，将这些患者作为本次的研究对象，并随机分为实验组和对照组两组，每组有 69 例患者，其中对照组的 69 例患者中，有男性患者 38 例，女性患者 31 例，年龄在 29~54 岁之间，平均年龄在  $(37.5 \pm 3.3)$  岁，而实验组的 69 例患者中，有男性患者 39 例，女性患者 30 例，年龄在 30~56 岁之间，平均年龄在  $(37.0 \pm 3.4)$  岁。两组患者在年龄和性别等一般信息之间所产生的差异数据中不具有统计学意义 ( $p>0.05$ ) 具有可比性。

### 1.2 方法

对照组的患者使用的是 IABP 的方法进行治疗，而实验组的患者在结合对照组患者治疗的基础上再使用 ECMO 进行治疗，主要的内容有：1. 需护理人员需要对患者进行供氧护理，在手术后需要对患者提供足够且适宜的氧气护理，氧分压应该在 70%。同时护理人员还需要对患者进行双肺呼吸音的听诊，并且留意患者是否存在啰音等情况，保证患者的通气顺畅，对患者术后的呼吸幅度以及频率和胸廓的运动等进行观察，护理人员更要注意的是患者是否有发绀的现象，同时护理人员还应该对呼吸机的参数等进行设置，将呼吸机的参数设置在正常的范围内的最小值，潮气量应该设置为  $8 \sim 10 \text{ml/kg}$ 、呼吸频率 10 次/ $\text{min}$  以及吸入氧浓度 40%。为了避免患者出现肺萎缩的情况，还应该在呼气末正压保持在  $5 \sim 10 \text{cmH}_2\text{O}$ 。护理人员在对患者使用呼吸机的时候，需要在严格无菌的操作条件下进行操作，防止患者出现与呼吸机相关的肺炎等情况。2. 在患者完成手术以后，护理人员需要对患者进行血流动力学变化的密切监测，使循环可以保持在稳定的状态内，同时还可以维持灌注压的充足，在输血量速度以及输液量等方面进行严格的控制，防止患者出现负担而无法承受的现象，同时护理人员还要根据患者的

**【文章编号】** 1005-4596 (2021) 06-175-01

身体情况进行有效的观察，查看患者是否存在心功能衰竭等现象，并将患者体内的血乳酸值来作为标准，对组织灌注进行评价。在患者进行 ECMO 治疗期间，护理人员需要满足患者机体活动的所需供氧基础，还需要维持患者心肺器官的休息空间，特别是在 ECMO 的治疗初期，需要对患者进行血管活性药物的辅助治疗，但是护理人员需要注意药物的给药浓度以及方式，还需要对患者的生命体征进行观察，防止患者出现血管痉挛等症状。因为置管液中不存在糖的成分，所以护理人员需要留意患者体内血糖的变化，在治疗的期间如果患者出现了低血糖的症状，需要对患者进行高糖的治疗，同时还应该对患者血糖的水平进行检测，频率为 1 次 / $1.5 \text{h}$ ，在血糖达到稳定以后再减少检测的频率，对患者进行血气的分析，频率为 1 次 / $3 \text{h}$ 。

### 1.3 观察指标

两组患者在进行有效的治疗措施后，将两组患者的心电图改善状况进行对比分析。

### 1.4 统计学分析

采用 SPSS20.0 软件对数据进行处理和分析，计数资料用 ( $n/\%$ ) 来表示，用  $\chi^2$  进行检验，计量资料用标准差  $\pm$  来表示，用  $t$  进行检验，当  $p < 0.05$  时具有统计学意义。

## 2 结果

两组患者在进行有效的治疗措施后，实验组患者的心电图改善状况优于对照组的患者，且差异数据具有统计学意义 ( $p<0.05$ ) 见表 1

表 1：两组患者心电图改善状况的对比情况

组别	例数	显效	有效	无效	有效率 (%)
对照组	138	78(56.5)	17(12.3)	43(31.2)	68.8
实验组	138	80 (57.9)	25 (18.1)	33 (24.0)	76.0
		$\chi^2$	6.254	7.545	7.289
		$p$	<0.05	<0.05	<0.05

### 3 讨论

对于心源性休克的患者使用 ECMO 进行治疗，可以有效的改善患者的生活质量，同时提高患者的预后效果，在临幊上值得推广和使用。

## 参考文献

- [1] 陈亭杰, 杨锋, 王伟灿. 心肌梗死合并心源性休克老年病人应用 IABP 对 PCI 后炎性因子可溶性 CD40 配体的影响 [J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2019, 14(18):2162-2164.
- [2] 尚永志, 冯雁, 秦雷. IABP 辅助直接 PCI 治疗急性 ST 段抬高型心肌梗死合并心源性休克的效果和危险因素分析 [J]. 中国急救医学, 2019, 36(10):918-923.